

第五届全省职业技能大赛在山西潇河国际会展中心开幕

长治特色技能引人瞩目

本报记者 郑学兵

“这布老虎真威武！”6月18日上午,在山西潇河国际会展中心N7展厅,来往人员被李小梅做的黎侯虎和衍生饰品所吸引,纷纷上前询问、购买。

当天,第五届全省职业技能大赛暨第三届全国技能大赛山西选拔赛在山西潇河国际会展中心开幕。当天,大赛同步举办技能人才培养成果及特色技能展示,我市黎侯虎、潞城甩饼、平顺县专业镇上党中药材、省级劳务品牌“太行挖机”、长治技师学院技工教育5个项目现场参展。

李小梅是我市黎城人,国家级非遗布老虎(黎侯虎)制作技艺的传承人。她从小就向母亲学习手工布艺制作,经过多年的摸索,逐渐形成了自己的独特风格。当天,很多参加比赛的其他地市人员经过长治展区时,看到李小梅带来的黎侯虎,都会被这些或威猛、或可爱的布老虎所吸引,纷纷驻足询问。李小梅面带微笑,给大家一一讲解其中的寓意还有制作过程。她说,现在的年轻人也很喜欢手工布艺,她便根据年轻人的审美做了一些又可爱又萌的老虎,很受大家喜欢。利用做布老虎的边角料,她还制作了手机挂件饰品等,也很畅销。李小梅把这些制作技艺教给当地的妇女,带领留守妇女等人员一起制作,不仅帮助她们解决了就业问题,收入方面也有了提升,生活得到了很大改善。

长治展区的潞城甩饼摊位前,也挤



李小梅面带微笑向大家介绍黎侯虎。本报记者 牛红岩 摄

满了其他地区来参加活动的人员。他们中有的早晨没来得及吃早饭,看到这里有现做的食物,便被长治的特色美食所吸引,争先恐后购买品尝。

切肉、擀皮、抹油、烙饼……现场做潞城甩饼的人员井然有序地为大家制作可口美食。负责擀皮和烙饼的大姐叫李小林,今年59岁。她说,她的手艺是祖传的,家里几代人都会做甩饼,17岁的时候就跟着家人学做甩饼,如今自己做甩饼已经40多年了,在市区开有店铺,生意很好。带他们来参展的是“老胖甩饼”的负责人桑赵云,他在潞城

区有自己的店铺,做甩饼也有30多年时间了。“用心做,才能得到大家的认可。”他说,经常有外地人专门开车到他店里吃甩饼。

如今,潞城甩饼这个在晋东南地区久负盛名的特色美食,通过连续3年技能大赛和“人人持证,技能社会”技能培训,已培训1000余人,实现300余个个体工商户创业,带动地方大葱、驴肉养殖、驴肉深加工、醋等相关产业发展和农民致富增收。

平顺中药材特色专业镇,有动植物类中药材300多种,其中大宗中药材67

种,以潞党参为代表的道地中药材10多种,是潞党参正宗原产地。目前,已培育了中药材种植村137个,种植、经营户3.5万户,带动了当地农民增收致富。当天的展会上,不仅向外界展示了中药材深加工制作的饮品,还有带有中药材味道的植物源内衣,让前来参观的人员耳目一新。

活动现场,一名工作人员正在演示模拟挖掘机操作的效果。他介绍说,就像学驾照一样,学员先通过模拟掌握一定技巧,然后再实际操作,学习效率会更高。“太行挖机”劳务品牌是我市实施全民技能提升工程打造的地方特色劳务品牌,于2017年开始建设。经过七年的培训实践,现已形成“政府牵头、校企合作、市场认可、百姓受益”的技能就业新局面,累计培训并成功就业12000余人,培训后持证率达95%以上,就业率70%以上,月收入平均在5000元左右,技能熟练的学员月收入可达万元。还有部分学员创业当起了“挖机老板”,走上了致富新路。

无论是现场制作的美食潞城甩饼,还是布老虎等手工布艺制品,还是长治技师学院的教工教育项目,都在现场引起了很大关注。我市近年来培育的“太行挖机”“瑞心康护”等劳务品牌,潞州堆锦、黎城黎侯虎、潞城甩饼、长子炒饼、壶关羊汤等专项技能,帮助大批农村劳动力实现就地就近增收,学技能、做蓝领正成为新的潮流。

无偿献血 分享生命

26年的坚持,他累计献血172次

本报记者 王晓萍



李书伟在捐献血小板。本报记者 王晓萍 摄

从小伙到大叔,26年间,他累计献血172次,共计66000毫升,相当于15个成年人的总血量。“能坚持下来的理由很简单,我希望能尽自己所能去帮助那些需要帮助的人……”6月16日,无偿献血志愿者李书伟在接受记者采访时说。

李书伟今年53岁,1998年一次偶然的机会,他参与了一次献血,在献血的过程中,他了解到献血的益处和作用,之后,他便养成了一年献2次血的习惯,并默默地坚持了下来。2010年,李书伟的父亲被确诊患上了白血病,他在陪同父亲就诊的过程中了解到,一袋血小板就能延续白血病患者一天的生命。和捐献全血不同,捐献血小板属于成分献血,流程较为复杂。前者一二十分钟就能完成,后者则长达一两个小时。“呼呼呼——”第一次听到不停运转的血细胞分离机传出的声音,看到血小板分离后其他血液成分回输自己体内,李书伟心里也打怵。最后,在医护人员耐心安抚下,他顺利完成了第一次血小板捐献。从此以后,他每个月去捐一次血小板,每半年献一次血。从第一次到第172次,无偿献血已经成为李书伟的生活习惯,风雨无阻。有一年的大年初二,李书伟突然接到电话,在市妇幼保

健院有一位产妇大出血急需捐献血小板,他二话没说,立即赶去捐献了血小板,那位产妇最终也转危为安……自此之后,李书伟便经常在过年的时候去捐献血小板,帮助那些急需帮助的患者。捐献血小板时,为提高捐献成功率,捐献者需要手握玩具球,有节奏地一握一松。“那种感觉,仿佛是生命的律动,传递着爱的力量……”李书伟说。

多年的献血经历使得家中积攒的献血证可以摆满一整张桌子,望着这些荣誉证书,“我要献到60岁!”李书伟郑重地说。“每每收到血液中心发来的短信:‘你的血液检测合格,已发往医院’时,那是我的幸福时刻,冥冥之中,我和那些素不相识的患者已‘血脉相连’。”在李书伟的影响下,他的妻子和女儿也加入了献血志愿者的队伍,有时在节假日,常常是一家三口一起去献血,那种幸福感是无法用语言来表达的。

“无偿献血是举手之劳的事,爱心不分大小,伸出手臂献出一次血,对献血者来说损失不了什么,但却能为患者点燃生命的希望。”李书伟表示,他早已把献血当作自己的终生事业对待,只要有需要,会放下所有的事情积极参与。